

# ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов

КПССный Октябрь райкомы и халык депутатларының район Советы органы

№ 61 (5674)

СУББОТА

23

МАЯ

1981 года.

Цена 2 коп.

Газета выходит с 9 июля 1931 года.

**СЕГОДНЯ**

**В НОМЕРЕ:**

- ◆ Герои космоса
- ◆ Победили тюрясевцы
- ◆ Так работают животноводы
- ◆ Колхозу 50 лет
- ◆ За достаток кормов
- ◆ С праздника пионеров



## ПОСКА ПОЧЕТА

На Доску почета райкома КПСС, исполкома райсовета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и РК ВЛКСМ, учрежденную на страницах районной газеты «Дружба», занесены следующие передовики животноводства:

### ПО СОВХОЗУ «ТЮРНЯСЕВСКИЙ»

Р. А. ДМИТРИЕВА и А. В. РЫБИНА, получившие по 445—441 килограмму молока от каждой коровы.

А. В. ГОРШКОВА — надоившая в прошлом месяце в среднем по 400 килограммов молока из одной коровы.

### ПО КОЛХОЗУ «ЗАВЕТЫ ИЛЬИЧА»

Р. П. КАПИТОВА и Н. В. ТРОФИМОВА, на счету которых по 427—420 килограммов молока.

### ПО МХО ИМЕНИ ТУКАЯ

С. А. АХМЕТАФИН, Ш. Г. МУХАММЕТОВ и П. Г. ГИЛЬМАНОВ, обеспечившие 902-граммовые среднесуточные привесы от каждой из 277 голов скота.

### ПО КОМПЛЕКСУ-АВТОМАТУ

Оператор Г. А. САВОДЕРОВА в апреле обеспечила 529-граммовые среднесуточные привесы свиней на откорме.

На линии, обслуживаемой оператором В. А. ПОРФИРЬЕВЫМ, откармливается 1980 голов. За истекший месяц каждая из них прибавляла в весе на 523 грамма.

### ПО СОВХОЗУ «ТЮРНЯСЕВСКИЙ»

На откорме свиней М. П. ЗАЙЦЕВА обеспечила 643-граммовые среднесуточные привесы от каждого животного закрепленной группы.

### ПО КОЛХОЗУ ИМ. МИЧУРИНА

А. Н. АНДРЕЕВ и З. П. ИВАШКИНА довели среднесуточные привесы телок на доращивании до 880 граммов.



Международный экипаж космического корабля «Союз-40» — командир корабля, летчик-космонавт СССР, Герой

Советского Союза, полковник Леонид Иванович Попов (слева) и космонавт-исследователь, гражданин Социалистической Республики Румынии, старший лейтенант-инженер авиации Армии СРР Думитру Прунариу.

Фотохроника ТАСС.

## По-ударному

Нынешняя весна была нелегкой для хлебороба: полевые работы начались с опозданием, в связи с тем, что почва созревала неравномерно, на культивации создались определенные трудности. Капризам природы наши механизаторы противопоставили высокое мастерство. Многие показывали на севе пример коммунистического отношения к труду. Немало потрудились с тем, чтобы провести сев в оптималь-

ные сроки земледельцы третьей бригады колхоза.

Опытным трактористом слывет Шарифзян Бильданов. На весенней посевной за ударную работу он не раз имел поощрения. Добросовестно трудились механизатор, а ныне воин Советской Армии, Зуфар Сафаргалеев.

На севе сахарной свеклы, не считаясь с усталостью и временем, трудились Нурислам Бильданов, Марат Агли-

уллин, Фарит Сафаргалеев и Дамир Вафин. Постоянно перевыполняли сменную норму на посеве сахарной свеклы Салим Сагиров, Салим Андаров, Габдулла Хатыпов, Шанияз Бадьгин.

В бригаде успешно завершена сев ранних яровых культур. Сейчас земледельцы борются за завершение сева поздних культур, проводят мероприятия, предусмотренные по уходу за посевами.

Г. АБДУЛЬМАНОВ, селькор. Колхоз «Игенче».

## В честь победителей

Борясь за претворение в жизнь решений XXVI съезда КПСС, механизаторы совхоза «Мамыковский» ударным трудом знаменуют посевную первого года одиннадцатой пятилетки.

На весеннем поле от-

личились многие. Николай Гаврилов, Александр и Алексей Воспещниковы высоко держали хлеборобскую честь на любых видах работ, будь то культивация или каткование. Флаг трудовой славы на цент-

ральной усадьбе совхоза был поднят в честь трактористов, возглавляющих посевные агрегаты — Николая Герасимова, Леонида Захарова, Владимира Николаева и других.

А. ОРЕНБУРОВА.

### Острый сигнал

## Брак на поле

еще осталась на поверхности почвы.

За допущенный в работе брак Гумеров и Хусанов привлечены к материальной ответственности. На 8 гектарах проведен повторный посев. И дело не только в этом. Оба земледельца безответственно подошли к выполнению сво-

их обязанностей. Горько сознавать, что в горячее время работ, когда масса колхозников трудится в поле, в поте лица, другие показывают преступное равнодушие. Думается, что этот случай будет для обоих серьезным уроком.

Т. ДЕРБЫШЕВ, селькор.

## Знамя — в совхозе «Тюрясевский»

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования по производству и заготовкам молока среди колхозов и совхозов района в апреле месяце и признали победителем совхоз «ТЮРНЯСЕВСКИЙ» (директор А. Миназов, секретарь парткома Г. Маринин, председатель райкома Ф. Петров, секретарь комсомольской организации Г. Сафина), который обеспечил в истекшем месяце 322-килограммовые надои на одну корову и произвел за 4 месяца текущего года на 100 гектаров сельхозугодий по 109,3 центнера продукции. Переходящее Красное Знамя решено передать из колхоза «Заветы Ильича» в совхоз «Тюрясевский».

Бюро также отметило хорошую работу по производству молока колхозов «Татарстан», «Дружба», «Большевик», им. XXI партсъезда, надоивших в апреле от каждой коровы по 297—273 килограмма молока. Указано на неудовлетворительную работу колхозов «Родина», «Игенче» и совхоза «Мамыковский», снизивших надои на одну голову по сравнению с уровнем прошлого года на 21—29 килограммов.

## НА ПОТОКЕ — ДОМА

ТБИЛИСИ. В короткий срок можно возвести многоквартирные жилые дома из универсальных сборных деталей, серийный выпуск которых налажен на Тбилисском домостроительном комбинате. Это крупнейшее предприятие республики по выпуску стеновых панелей, перекрытий и различных конструкций. В нынешнем году объем выпускаемой продукции возрастет здесь до 6 миллионов рублей. (ТАСС)

## С наградой вас, дорогие товарищи!

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 апреля 1981 года за успехи, достигнутые в выполнении заданий десятой пятилетки по развитию торговли, общественного питания, закупок сельскохозяйственных продуктов, производства товаров народного потребления и повышение культуры обслуживания населения большая группа рабочих, инженерно-технических работников и служащих объединений, предприятий и организаций потребительской кооперации СССР награждена орденами и медалями СССР.

В число награжденных: **ОРДЕНОМ ДРУЖБЫ НАРОДОВ**

ИДИАТУЛЛИН Салих Сайфуллович — председатель правления Октябрьского районного потребительского общества.

**МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»** ИБРАГИМОВА Сария

Мингалиева — товаровед Октябрьской межрайонной торговой базы Татарского потребсоюза.

**МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»**

МАВЛЮТОВ Нурислам Нургатович — продавец магазина Октябрьского районного потребительского общества.

# К ЮБИЛЕЮ — В РАСЦВЕТЕ СИЛ

Весной этого года исполнилось 50 лет колхозу «Комбайн». Его основала небольшая группа крестьян деревни Нова Амза под руководством местной партиячейки — Ахмадеев Зайни, Зарифов Марат, Мукатдисов Хуснулгата, Ибатуллин Агшулла и другие. Первым председателем колхоза стал Ситдинов Хамматвали.

В 1959 году под этим названием объединились четыре близлежащих колхоза: бывший «Комбайн», «Байраг», «Новый путь» и «Красная Звезда». Ныне «Комбайн» — одно из крупных и развитых хозяйств района. Его отличают коллективизм, вы-

сокая трудовая и политическая активность тружеников. Комбайнцы гордятся своим хозяйством, бережно хранят и приумножают его лучшие традиции.

Юбилей был широко отмечен ответственностью колхоза. В честь его в Доме культуры центральной усадьбы состоялся торжественный вечер, на котором подводились итоги полувекового развития хозяйства, чествовали ветеранов и передовиков производства.

Предлагаем вниманию читателей материалы нашего корреспондента В. Данилова, побывавшего в этом колхозе по заданию редакции.

*Рассказывает кавалер ордена „Знак Почета“ председатель колхоза Фoaт ГИЛЕМШИН.*

Свой полувековой юбилей колхоз «Комбайн» встретил, как говорят, в расцвете сил. Никогда раньше он не имел такого экономического, энергетического и, если можно так выразиться, духовного потенциала, какой имеет в настоящее время. Председательское соревнование, а также решения съезда партии дали нам новый прилив сил в практическом осуществлении аграрной политики партии.

Наши механизаторы были инициаторами соревнования за своевременную и качественную подготовку к весенне-полевой кампании 1981 года. Теперь, когда сев завершен, видно, что они оказались хозяевами своего слова: посевные комплексы действовали надежно.

Достойные трудовые подарки приготовили к 50-летию колхоза и животноводы. Колхоз выполнил планы I квартала 1981 года по продаже молока на 104 и мяса — на 132 процента. Основой успеха животноводов является прочная кормовая база. Так, в прошлом году наши механизаторы взяли по 325 центнеров зеленой массы с каждого поливного гектара. За это достижение колхозу присуждено переходящее Красное

знамя РК КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и РК ВЛКСМ.

Широким фронтом ведется капитальное строительство. Ежегодно вводятся в строй по нескольку крупных объектов, возведенных хозяйственным способом.

Все эти достижения — дело рук самих колхозников. У нас много передовиков, ударников коммунистического труда, победителей социалистического соревнования, замечательных мастеров своего дела. Перечислить здесь всех нет возможности, назову лишь некоторых: комбайнер М. Фассахов, тракторист А. Мутагиров, доярка В. Галеева, животноводы М. Калимуллин и П. Мурадов, строитель А. Гатли, ветеран труда С. Ахметзянова.

В настоящее время в колхозе 162 человека имеют права механизаторов, все тракторы укомплектованы кадрами для двухсменной работы. 140 человек в зимний период учились в агро- и зооветкружках. В колхозе трудится 27 дипломированных специалистов, 10 человек учатся в сельскохозяйственных вузах и техникумах.

Молодежь охотно ос-

тается в селе. Так в прошлом году из 46-ти выпускников средних школ избрали себе сельскую специальность 37, а из 19-и демобилизованных воинов — 14.

Этому способствуют и хорошие условия жизни. Ежегодно улицы наших населенных пунктов украшаются десятками новых домов и построек. 32 семьи имеют кирпичные дома, такие же начнут строить в этом году еще 11 семей.

Закрепление кадров помогает и современная организация труда. Колхозный скот у нас размещен в типовых помещениях, действуют кормоцеха. На фермах имеются уютные красные уголки. Стремимся максимально механизировать труд животноводов.

Соответствуют требованиям дня наши ремонтные мастерские, гараж для автомашин, склады запчастей, завод травяной муки, зернотока.

Пятьдесят лет — много это или мало? Много по свершениям, которые произошли в колхозе «Комбайн» за этот срок. И, наверное, мало потому, что, несмотря на солидный возраст колхоза, коллектив его тружеников полон сил и энергии, больших планов на будущее.

*Своими мыслями делится кавалер ордена Трудового Красного Знамени бригадир первой комбинской бригады коммунист Мазит КАЛИМУЛЛИН.*

Мысленно оглядываю путь, который прошел вместе с колхозом, и удивляюсь, какой он оказался большой. Так много изменений произошло на нашей земле в течение одной трудовой биографии.

Я начал работать в 1934 году: нас колхозный скот, пахал, сеял, рубил лес. В сорок втором ушел на войну. Вернулся через год после победы. Тяжело было видеть погнившие дома под дырявыми соломенными крышами, поля, половина которых не пахалась. Но самая страшная потеря — десятки лучших мужчин, оставшихся в братских могилах. Не вернулся

мой годки Гайфуллин Шакир и Халля, Зиматдинов Талип, Юсупов Ильяс.

Меня сначала назначили заведующим клубом, а в 1950 году — бригадиром. Тогда в Старой Амзе было три бригады. Моя бригада имела четыре быка и двадцать лошадей. Сейчас один пац K-700 мощнее их вместе взятых. За бригадой числилось 500 гектаров пашни, теперь — 1700, а урожай утроился. Но и мы не считаем пределом.

Главная гордость бригады — ее колхозники. На таких, как комбайнер Гильмушев Борис, тракторист Осипов Николай, животноводы Хабибра-

манов Хаким и Асулганова Нафиса, свекловод Каримова Магинур держится колхозное производство. Очень хорошая растет молодежь. Она намного превосходит молодежь 30-х годов в образовании, в политической и технической грамоте.

Условия работы с каждым годом улучшаются: полеводство почти полностью механизировано, намного облегчился труд на фермах. Люди хорошо одеваются, питаются, живут в просторных, уютных домах. При такой жизни и нам, пожилым, хочется подольше оставаться в строю.



Хазип-абзый и Фагилама-апа Нуруллыны (в снимке) вступили в колхоз «Комбайн» одними из первых, тогда еще двадцатичетырехлетними. Их хозяйство в списке колхозников было одиннадцатым. С тех пор жизнь супругов неразрывна с колхозом. Хазип-абзый много лет работал бригадиром, заведующим фермой.

Ныне они на заслуженном отдыхе, живут с семьей сына в покое и достатке, любят прово-

дить время с внуками. Несмотря на солидный возраст, хорошо помнят годы коллективизации, становления и развития колхозного строя, охотно рассказывают о них молодым.

Фото В. Данилова.

*Из беседы с дояркой членом ВЛКСМ Рахимой МУТАГИРОВОЙ.*

Я работаю дояркой еще меньше года. Свою профессию начала осваивать во время учебы в средней школе, на практических занятиях. Теперь на мне гораздо большая ответственность: за свою группу коров, дела на ферме, в колхозе. Стать мастером мне помогает пример моих подруг, особенно — Васимы Галеевой, с которой мы соревнуемся. Она работает на ферме 23 года. У меня есть уже некоторые успехи. За первый квартал надоила от каждой коровы по 886 килограм-

мов молока, это пятый результат по колхозу. Сейчас получаю по 10—12 килограммов.

В колхозе хорошие, современные животноводческие помещения. Работа на фермах организована по цеховой системе. Корма даем только в подработанном виде, через кормоцех. Работать интересно, хочется добиваться все больших результатов.

Вечером молодежь села собирается в Доме культуры: смотрим кино, занимаемся в самодеятельных кружках, делимся впечатлениями,

спорим. Там же есть богатая библиотека.

Я родилась и выросла в хорошее время: не знала голода, холода, нужды. Имела возможность спокойно учиться десять лет в школе, а потом получить любимую работу. Каждый день из газет, передач по телевизору и радио мы узнаем, как трудно получить образование и работу нашим ровесникам в капиталистических странах. А у нас так, как я, живут все молодые люди. За все это мы благодарны нашим отцам и дедам, которые создавали колхозы, строили социализм, защищали его от врагов.



Молодежь колхоза ударно трудится и интересно проводит свой досуг.

## Цель — 350 центнеров



мерного увлажнения почвы.

Полным ходом осуществляется полив и на долголетних пастбищах первой бригады. Культурные пастбища на 187 гектарах эксплуатируются впервые. Здесь также действует «Волжанка». Руководитель звена оператор Сергей Маринин держит под контролем работы на поливных угодьях.

Мощная насосная станция осуществляет перегон воды. С обязанностями моториста добросовестно справляется комсомолец Александр Пилин, хотя работает он первый сезон. В среднем на каждый гектар пастбищ расходуется до 250—300 кубических метров воды. И вместо 7,56 гектаров ежедневно орошается 8—8,5 гектара.

Работают поливальники с большим старанием. Однако руководители колхоза не проявляют должной заинтересованности к работе меллиораторов. Напри-

мер, многие работают на обслуживании пастбищ не первый год. Однако они и по сей день не могут сказать, каких результатов добились в прошлом году, каковы конкретно их нынешние обязательства.

На одном из культурных пастбищ установлен передвижной вагончик. Пока что он в заброшенном состоянии. Вывешенный здесь распорядок дня не реальный. Обходят культурные пастбища и агитаторы. Хочется верить, что в дальнейшем они изменят свое отношение к агитационной работе среди работников кормодобывающих звеньев. Это, несомненно, будет способствовать успеху в их делах и поможет осуществить принятые на 1981 год социалистические обязательства, а именно — получить с каждого гектара 350 центнеров зеленой массы.

Г. МИНАПОВА.



Вот уже около трех десятков лет работает механизатором в совхозе «Тюрнясевский» Василий Андреевич Беженцев. Он возглавляет социалистическое соревнование механизаторов хозяйства за высокопроизводительное использование техники, экономно расходует горюче-масляные материалы. Ныне В. Беженцев активно участвовал в посевной кампании. Трактором ДТ-75 с посевным

агрегатом он засеял всего 604 гектара пашни. Будучи опытным механизатором, он охотно передает свои знания молодежи, стремится привить им уважение и любовь к профессии земледельца. Совсем недавно прошли у него производственную практику двое выпускников средней школы — Дмитрий Черевов и Сергей Лизунов, получившие вместе с аттестатом о

среднем образовании удостоверение механизаторов — машинистов третьего класса. В настоящее время они обучаются на курсах шоферов в г. Лениногорске.

Наш фотокорреспондент В. Данилов запечатлел наставника В. А. Беженцева с молодыми механизаторами Д. Черевовым и С. Лизуновым во время беседы.

Фото В. Данилова.

В колхозе «Заветы Ильича» возросли площади, отведенные под долголетние пастбища. Сейчас здесь ведутся оросительные работы. Полив участков осуществляется с семи часов утра до пяти вечера.

Мы остановились близ культурных пастбищ второй комплексной бригады. Здесь работают моторист Виталий Ерхов и оператор Аркадий Логинов. С помощью агрегата «Волжанка» они добросовестно выполняют свои обязанности, добиваются равно-

## В работе — первые

Фарбиза Галеева и Махира Сафиуллина работают телятницами на молочнотоварной ферме первой комплексной бригады колхоза имени Ульянова. Несмотря на преклонный возраст работают они споро, ни в чем не уступая молодым. Опытные животноводы идут в первых рядах соревнования, развернувшегося за увеличение производства животноводческой продук-

ции и из месяца в месяц добиваются высоких привесов от своих подопечных.

Фарбиза Галеева обслуживает молодняк до двух месяцев, а затем передает его в группу Махиры Сафиуллиной. В их группах в среднем содержатся до 70 телят. Затем это поголовье принимает Назия Загруднинова.

Радуют показатели животноводов. Так, на-

пример, в первом квартале первого года одиннадцатой пятилетки питомцы Ф. Галеевой прибавляли в весе на 800 с лишним граммов, а показатель М. Сафиуллиной — 870 граммов.

Маяки соревнования в сегодня не снижают темпов в работе, животные в их группах прибавляют в весе на 830—850 граммов.

Н. ХАЙРУТДИНОВ.

## Как выполняются планы?

### Показатели выполнения плана первого полугодия 1981 года по продаже государству продуктов животноводства

Первая графа — хозяйства, вторая — выполнение плана продажи молока, третья — мяса в (процентах). Данные на 16 мая.

к-з им. Ульянова	87	70	к-з им. XXI партсъезда	76	96
к-з «Россия»	87	58	к-з «Знамя Октября»	75	78
к-з «Большевик»	85	85	к-з «Заветы Ильича»	74	105
к-з «Комбайн»	84	104	с-з «Рассвет»	74	84
к-з «Алга»	83	99,6	к-з «Пленче»	74	76
к-з «Путь к коммунизму»	81	86	с-з «Мамыковский»	73	146
к-з «Татарстан»	80	70	к-з «Дружба»	72	112
к-з «Восход»	80	57	с-з «Тюрнясевский»	71	97
к-з «Правда»	79	90	к-з «Родина»	68	103
к-з им. Синдриякова	78	81			
к-з им. М. Джалиля	76	117	По району	78	90

Весной, когда в пчелиной семье отсутствует расплод, хороший эффект в борьбе с варроатозом дает обработка пчел дымом нафталина. В прохладную погоду при температуре воздуха в 10—15 градусов выше нуля, пчел помещают в специальную камеру, которая состоит из корпуса, рамки с сеткой, дна и крышки. Корпус делают из фанеры с внутренними размерами 45x45x40 см. И ставят его на рамку с натянутой металлической сеткой (размерячек 3—4 мм). Затем вместе с рамкой помещают на фанерное дно, на края которого прибиты рамки. С двух противоположных сторон корпуса на высоте 15 см от основания камеры делают отверстия диаметром 3,5 см для вдувания

дыма нафталина из дымаря.

Плоская крышка камеры состоит из двух частей: одна, шириной 12 см с ручкой, предназначена для закрывания отверстия, через которое стряхивают пчел с сотов; вторая — также из фанеры, в нее врезано стекло размером 20x30 см для наблюдения за состоянием пчел и температурой. Термометр прикрепляют под стеклом с внутренней стороны. Все части камеры (крышка, корпус, рамка с сеткой и дно) свободно разъединяются и соединяются, плотно прилегая друг к другу. С целью ускорения обработки пчелосемей, на пасеке необходимо иметь 4—5 таких камер.

## Новый способ

Для обработки пчел, больных варроатозом, к улью подносят 1—2 спецкамеры. Сильные пчелиные семьи (2 и более кг) распределяют в две камеры, слабые — в одну. Перед помещением пчел в спецкамеру осматривают средние соты улья и находят среди пчел матку, которую помещают в клеточку Титова и сохраняют в теплом месте.

Техника помещения пчел в камеру заключается в следующем: берут рамку с пчелами и стряхивают их в камеру, быстро закрывают крышку. Затем берут следующую рамку и в таком же порядке стряхивают пчел. Рамки, освобожденные от пчел, ставят в тот же улей,

сохраняя прежний порядок расположения их в гнезде.

В дымарь с раскаленными углями всыпают 3 г нафталина и быстро, через боковые отверстия, вдувают в камеру 6 сильных струй дыма (по 3 в каждое отверстие). Дым нафталина возбуждает пчел, которые начинают активно двигаться и летать. В это время следят за температурой воздуха в камере, чтобы она не поднималась выше 35 градусов.

Через 7—10 минут движение пчел затихает. Для полного освобождения последних от клеща Варроа необходимо заставить их активно двигаться. С этой целью в дымарь с раскаленны-

ми углями вновь всыпают 3 г нафталина и дым быстро вводят в камеру, делая при этом всего три качки (две струи с одной стороны, одну — с другой стороны камеры).

Через 5 минут после повторного введения дыма нафталина корпус с сеткой приподнимают над дном на 5—10 см для поступления в камеру свежего воздуха. По истечении 10—15 минут выпускают на соты из клеточки матку, а пчел возвращают на рамку путем стряхивания их из камеры поверх гнезда ровным слоем. Чтобы не давить пчел и дать им как можно больше свежего воздуха, поверх гнезда кладут две пустые рамки, оснащенные проволокой и накрывают холстинкой. На

улей помещают утепление и закрывают его крышкой.

Клетей со дна камеры осыпают на лист бумаги и уничтожают путем сжигания в дымарь.

При сжигании нафталина может возникнуть опасность для здоровья человека, поэтому после обработки дымарь ставят так, чтобы ветер отнесил дым в сторону от людей. Для защиты органов дыхания от паров нафталина и продуктов его распада рекомендуются респираторы типа «Лепесток», «Астра-2». После работы необходимо тщательно прополоскать рот водой, вымыть с мылом руки и лицо.

Ф. ИЛЬИНА, зоотехник по пчеловодству управления сельского хозяйства.

19 мая на центральной городской площади г. Нурлат состоялись торжества, посвященные Дню рождения Всесоюзной пионерской организации. Около памятника В. И. Ленина стройными, нарядными колоннами выстроились пионеры городских школ, на торжество пришли их вожатые, учителя, родители...

Десять часов утра. На трибуну поднимаются партийные и хозяйственные руководители района, ветераны пионерского движения, представители шестивушечных школ, предприятий и организаций. Председатель городского штаба районной пионерской организации Светлана Ефимова открывает торжественный сбор. Над площадью звучит Гимн Советского Союза. Вносят

## НА МАРШЕ — ПИОНЕРИЯ

ся знамена районной пионерской организации и пионерских дружин городских школ. Председатели Советов дружин сдают рапорты.

Председатель районного Совета Всесоюзной пионерской организации Надежда Холяк горячо поздравляет пионеров с праздником, знакомит собравшихся с замечательными делами районной пионерии на прошедшем этапе Всесоюзного марша. Она называет также пионерские дружины, которым по решению районного Совета присвоено звание — правофланговые. В их числе пионерские дружины имени В. М. Комарова, З. А. Космодемьянской и Ю. А. Гагарина городских школ

№1, №2, №3, а также дружины Ново-Амзинской, Чув. Менчинской, Нижне-Челнинской восьмилетних, Егоркинской, Фомкинской, Старо-Челнинской средних школ. К знаменам правофланговых дружин прикрепляются алые ленты, удостоверяющие почетное звание.

Первый секретарь райкома комсомола Н. Н. Никоноров, поздравив красногалстучных с днем рождения Пионерии, вручил группе учащих и классных руководителей пионерских отрядов, завоевавших право носить звание правофланговых, Почетные грамоты райкома ВЛКСМ.

Слово предоставляется одному из ветеранов

пионерского движения, делегату первого республиканского слета вожатых С. В. Абрамовой. Она выразила самые наилучшие пожелания пионерам нынешнего поколения, призвала их добросовестно учиться, трудиться, быть настоящими патриотами своей Родины, горячо любить родную землю, расти и мужать под мирным небом. Пионеры приняли С. В. Абрамову, а также ветеранов — вожаковую тридцатых годов Н. М. Шувалову и руководителя красных следопытов района И. Л. Сандлера — почетными членами районной пионерской организации, повязали им красные галстуки.

Участники торжест-

венного слета минутой молчания почтили память погибших в Великой Отечественной войне, возложили к памятнику воинам-землякам гирляндку Славы, а к памятнику В. И. Ленина — живые цветы.

Тепло приветствовал пионеров заведующий районным отделом народного образования И. К. Бахтияров. Затем слово для приветствия взяли шефы. Представители Нурлатского управления разведочного бурода, элеватора, филиала депо и центральной районной больницы поздравили пионеров с праздником, вручили им памятные подарки. Подарки пионерам были вручены также от имени

коллективов автопредприятия и нефтегазодобывающего управления «Нурлатнефть».

В торжествах приняли участие секретарь райкома КПСС М. М. Спасова, заведующий отделом пропаганды и агитации Р. С. Мубаракзянов. Тов. Спасова призвала пионеров расти достойной сменой старшему поколению, быть по-настоящему боевым резервом комсомольцев и коммунистов, а также пожелала им хорошего отдыха в летние каникулы, с тем, чтобы с новыми силами начать предстоящий учебный год.

Закончился сбор. С площади уносятся знамена. Многоголосой клятвой раздается над площадью пионерское «Всегда готов!».

Р. ГИЛЬМУТДИНОВ.

### Идейно-политическое воспитание в школе

## Важный компонент

Воспитанию — комплексный подход. Это требование партии предполагает тесную связь идейно-политического, трудового и нравственного воспитания. Большая роль в этой работе отводится школе, поскольку именно здесь начинает формироваться человек.

В системе коммунистического воспитания наиболее важным компонентом является формирование научного марксистско-ленинского мировоззрения. Школа, педагоги осуществляют эту задачу в ходе учебной деятельности и внеклассной работы. Большую идеологическую нагрузку несет учебный материал всех курсов, в особенности же истории и обществоведения, призванный выработать у школьников истинно марксистский научный взгляд на жизнь, происходящие события. Особую актуальность приобретает воспитание у детей коммунистического мировоззрения, патриотизма и интернационализма в обстановке усиливающейся идеологической борьбы.

Педагогический коллектив нашей школы считает главной своей задачей наряду с вооружением школьников прочными знаниями воспитывать у них высокие нравственные качества. Учителя истории и обществоведения М. Шарипов, Р. Самигуллин, З. Мухтаров стараются тесно увязывать программный материал с современностью, учат школьников давать научную оценку событиям.

Огромные возможности и у такого предмета, как литература. Это подтверждается и ленинской мыслью о партийности литературы. Преподаватели русского языка и литературы Г. Симцова, Г. Миннегулова, А. Гайфуллина интересно строят уроки, различными средствами усиливают их воспитательную роль.

Возможности идеологического воспитания расширяет и изучение иностранных языков. Уместно при этом сослаться на известные слова Маркса, что иностранный язык — это оружие в жизненной борьбе. Интересно прошли в школе специаль-

ные уроки «Борьба за мир, против угрозы войны», а также занятия, посвященные изучению биографии основоположников марксизма-ленинизма. Перед майскими праздниками в классах прошли беседы об истории возникновения революционных праздников, о том, как отмечаются они в капиталистических странах, как активно выступают народы мира за свободу, против эксплуатации и классового неравенства.

Особенно большое внимание стали уделять учителя идейно-политической работе после XXVI съезда КПСС. Недавно на открытом партийном собрании мы обсудили методическое письмо Минпроса СССР «Об изучении школьниками документов XXVI съезда партии» и наметили ряд практических мероприятий.

Большую роль при этом имеют внеклассные мероприятия. В школе регулярно устраиваются политинформации. Проходят они у нас в каждый вторник. На классных часах ведется изучение Отчетного доклада тов. Л. И. Брежне-

ва, а также доклада тов. Н. А. Тихонова и других материалов съезда партии. Ребята на уроках не сидят пассивными наблюдателями. Они оживленно комментируют события, говорят об интернациональных связях, содружестве социалистических стран, раскрывают агрессивный характер империализма. В школе есть стенд «Вокруг света». Он систематически обновляется самыми свежими данными.

Интересно прошла в школе «Неделя мира», совпавшая по времени проведения с форумом молодежи в Хельсинки. В ходе недели в школе состоялся митинг, прошли конкурсы политических плакатов, а также тематических рисунков «Село мое родное». В фонд мира учителя перечислили 100 рублей. Учителем коллектив, школьный комитет ВЛКСМ делают немало в области идеологической работы. Но сделанное — не предел. Ставится задача постоянно совершенствовать формы и содержание этой работы.

**И. ХОЖЕНЕЦ,**  
учительница иностранного языка Ново-Альметьевской ср. школы.

### Газете ответили

## „Во что обходится простой“

Под таким заголовком в номере от 14 марта был напечатан рейдовый материал, в котором сообщалось о сверхнормативных простоях

вагонов под погрузочно-разгрузочными операциями на Нурлатском сахарном заводе. В ответе, полученном от заместителя директора

завода В. Иванова и секретаря партбюро Н. Чугунова, сообщается, что рейдовый материал обсуждался на собрании

рабочих транспортного цеха завода. Факты, указанные в материале, признаны правильными. Составлен план мероприятий по устранению недостатков, назначены ответственные лица.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашском языках.

Объем — один печатный лист.

Заказ №61.

Наш адрес и телефоны: 423.000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74. Редактор — 2-12-14, ответ. секретарь — 2-22-81, зам. редактора и отдел сельского хозяйства — 2-16-15, зам. редактора по русскому дублирующему — 2-14-16, чувашскому — 2-15-63, отдел писем — 2-10-44, бухгалтер — 2-18-66.

Зам. редактора  
Г. А. ДАВЫДОВА.